

В диссертационный совет Д 505.001.124  
Финансового университета при Правительстве РФ

### ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пичугина Виталия Григорьевича  
«Социальное конструирование исторического сознания российского  
общества: социально-философская концепция» на соискание учёной  
степени доктора философских наук по специальности  
5.7.7. «Социальная и политическая философия»**

Диссертационное исследование Пичугина В.Г. выполнено на актуальную тему. Востребованность и актуальность диссертационной проблематики подтверждается содержанием Указа Президента России от 08 мая 2024 г. №314 "Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения", где говорится о необходимости защиты исторической памяти, что в свою очередь нуждается в разработке адекватных научных подходов и эффективных методов противодействия деконструкции истории. Автором предложена социально-философская концепция конструирования исторического сознания, включающая системную модель защиты исторического сознания российского общества.

На основании результата изучения автореферата можно сделать вывод об успешной попытке автора представить социально-философскую концепцию социального конструирования исторического сознания российского общества с учётом современных аспектов социально-политического положения в стране, что безусловно является значительным вкладом в науку.

Логичность и последовательность изложения основных идей соискателя в автореферате даёт возможность оценить теоретическую и практическую новизну авторских выводов, степень достижения цели и задач диссертационного исследования. Все положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной. Особо стоит отметить представленную в диссертации модель системной защиты исторического сознания российского общества, в которой обосновывается комплексный подход к сохранению и

сбережению исторического сознания граждан страны, направленный на сплочение нации, развития у граждан страны высоких патриотических качеств и чувств, воспитания у них гордости за свое прошлое и готовности к защите своего культурно-исторического наследия. Доказывается, что модель защиты исторического сознания российского общества должна включать в себя не только содержание, специфику и направленность деятельности субъектов общественного развития, но и основные подходы, уровни и компоненты с учетом всей совокупности внутренних и внешних условий и факторов функционирования обозначенного процесса. В качестве методологической основы формирования и развития данной модели представлены следующие подходы:

- структурный (общественный, государственный, личностный уровни);
- сферный (деятельность в основных сферах жизнебытия общества);
- нарастающее мировоззренческое, идеологическое комплексный (философско-концептуальное, идеологическое, технологическое обоснования необходимости модели).

Признавая высокую научную и практическую значимость, необходимо отметить, что в работе имеются некоторые дискуссионные вопросы. Например, на стр. 21 автореферата предлагается: «осуществление новой по содержанию системы подготовки научно-педагогических кадров в сфере исторической науки, способных на качественном уровне решать задачи исторического воспитания и образования граждан страны». Процесс формирование личности через изучение истории должен сопровождаться определённым идеологическим сопровождением. Кто должен являться заказчиком подготовки таких специалистов? Возможно ли такое в современной действительности? Если речь идёт о государстве как заказчике, то не является ли это установлением государственной идеологии?

Однако, стоит отметить, что указанные замечания не снижают высокой теоретической и практической значимости диссертационной работы Пичугина

В.Г. Представленная на защиту диссертация представляет собой завершенное научное исследование, которое выполнено на высоком профессиональном уровне, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия».

Профессор кафедры Социальных наук  
Ташкентского университета «Альфраганус»  
канд.филос.наук, профессор

*12.03.2015*

*4*

**Пулатова  
Дилдор Акмаловна**

Ташкент, Юнусабадский район,  
ул. Юкори Каракамыш, 2А  
+998 (78) 122 75 57

[ ]

ет  
л.  
г.

[ ]  
у

[ ]

